
ВІСНИК ПРИАЗОВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

2025р. Серія: Технічні науки Вип. 51 

 p-ISSN: 2225-6733; e-ISSN: 2519-271X  

 

Copyright © 2025, Authors. This is an open access article under the Creative Commons CC BY license 311 

 

274 АВТОМОБІЛЬНИЙ ТРАНСПОРТ 

 
УДК 629.017:629.083:681.518             DOI: 10.31498/2225-6733.51.2025.344984 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ ЗАСОБІВ ЗБИРАННЯ І ОБРОБКИ ІНФОРМАЦІЇ  

В СТРУКТУРІ АПАРАТНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ 

МОНІТОРИНГУ ЕКСПЛУАТАЦІЇ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ 

 
Матейчик В.П. д-р техн. наук, професор, Національний транспортний університет, м. Київ, ORCID: 

https://orcid.org/0000-0002-3683-7246, e-mail: wmate@ukr.net; 

Навроцький А.В. аспірант, Національний транспортний університет, м. Київ, ORCID: 

https://orcid.org/0009-0009-0188-4630, e-mail: andrewnav888@gmail.com 

 

У статті розглянуто особливості взаємодії засобів збору та обробки інформації в структурі апаратного за-

безпечення інформаційних систем моніторингу експлуатації транспортних засобів. Визначено, що ефектив-

ність функціонування сучасних транспортних засобів значною мірою залежить від рівня інтеграції технічних 

засобів контролю, систем діагностики та засобів передачі інформації у єдиному апаратно-інформаційному 

комплексі. Проведено аналіз останніх досліджень у сфері побудови систем моніторингу технічного стану та 

визначено науково-технічні передумови для удосконалення процесів збору, обробки та інтерпретації даних. За-

пропоновано підхід до систематизації елементів апаратного забезпечення на основі морфологічного аналізу, що 

дозволяє формувати раціональні конфігурації компонентів системи моніторингу з урахуванням функціональних 

зв’язків між підсистемами. Розроблено узагальнену модель взаємодії інформаційних і технічних засобів, яка вра-

ховує вплив зовнішніх умов експлуатації транспортних засобів та забезпечує підвищення достовірності конт-

ролю параметрів їх технічного стану. Сформовано DFD-діаграму функціонування інформаційної системи оці-

нювання і забезпечення отримання параметрів технічного стану транспортних засобів на основі моніторингу 

їх експлуатації. Розроблений і показаний варіант забезпечення зв’язку основних складових діаграми інформацій-

ної системи з функціональними елементами розробленої морфологічної формули. В роботі проаналізовані варі-

анти конфігурацій для задоволення конкретних потреб в встановлених експлуатаційних умовах. Виконана оцінка 

доцільності використання основних складових діаграми інформаційної системи з функціональними елементами 

розробленої морфологічної формули. Результати дослідження можуть бути використані для проектування, 

модернізації та оптимізації інформаційних систем моніторингу транспортних засобів різного призначення. 

Практичне впровадження запропонованих підходів сприятиме підвищенню ефективності експлуатації, зни-

женню витрат на технічне обслуговування та покращенню безпеки транспортних процесів. 
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Постановка проблеми 

Підвищення ефективності експлуатації транспор-

тних засобів (ТЗ) в сучасних умовах потребує безпере-

рвного отримання достовірної інформації про їх техні-

чний стан, роботу основних вузлів та агрегатів [1]. Ре-

алізація цього завдання можлива за рахунок упрова-

дження новітніх технологічних та інформаційних рі-

шень, спрямованих на організацію систематичного мо-

ніторингу параметрів функціонування ТЗ [2-7]. 

Сучасні ТЗ характеризуються високим рівнем ав-

томатизації та оснащені великою кількістю електрон-

них і комп’ютеризованих систем, які здійснюють кон-

троль за процесами експлуатації, забезпечують інфор-

матизацію технічних і технологічних операцій, опти-

мізують режими роботи, підвищують надійність і без-

пеку руху [8-14]. Ефективна взаємодія цих систем пот-

ребує узгодженого функціонування апаратних і про-

грамних засобів збору, обробки та передачі інформації 

у складі єдиної інформаційної системи моніторингу 

(ІСМ) [15-17]. Водночас актуальним завданням є 

оптимізація структурної взаємодії засобів збору та об-

робки даних, а також обґрунтування технічних рішень 

щодо систематизації схем апаратного забезпечення 

ІСМ експлуатації ТЗ. Це дозволить підвищити ефекти-

вність контролю технічного стану ТЗ, зменшити ри-

зики відмов та оптимізувати процеси технічного об-

слуговування. 

Контроль і моніторинг транспорту сьогодні розг-

лядаються як комплексне технічне рішення, що забез-

печує спостереження за місцезнаходженням, перемі-

щенням і технічним станом ТЗ. Системи дистанцій-

ного моніторингу мають практичну цінність у вирі-

шенні широкого кола технічних, економічних, логісти-

чних і соціальних завдань [18-20]. Вони дозволяють у 

режимі реального часу визначати координати транспо-

ртного засобу, швидкість руху, витрату пального, зби-

рати статистичні дані для побудови оптимальних мар-

шрутів, контролювати дотримання графіків руху, а та-

кож підвищувати безпеку перевезень завдяки автома-

тичній передачі інформації про аварійні ситуації [8-

15]. 
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Для забезпечення належної якості функціону-

вання таких систем необхідно враховувати вимоги до 

апаратного забезпечення, яке відповідає за надійний 

збір, передавання та обробку даних у різних експлуа-

таційних умовах. Існуючі на ринку технологічні рі-

шення спрямовані на досягнення спільної мети – забез-

печення оперативного отримання достовірних даних 

про технічний стан і місцезнаходження ТЗ, що дає 

змогу підвищити ефективність його використання та 

задовольнити потреби користувачів. 

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Ефективність функціонування ТЗ, як складної те-

хнічної системи, визначається насамперед його техні-

чним станом [1]. У зв’язку з цим актуальним завданням 

є забезпечення раціонального управління технічним 

станом у процесі експлуатації [2-5]. Управління робо-

тою ТЗ здійснюється на основі інформації, отриманої 

шляхом моніторингу, діагностування та прогнозу-

вання його ключових параметрів. Стан ТЗ суттєво за-

лежить від умов навколишнього середовища, дорож-

ньої інфраструктури, режимів використання та інших 

експлуатаційних чинників. Як показують результати 

досліджень [1, 4, 5], зовнішнє середовище може спри-

чиняти стохастичні відхилення в первинних даних, що 

зумовлює невизначеність у процесі оцінювання техні-

чного стану. 

Сучасні системи моніторингу поєднують в собі 

комплекс засобів збору, передачі та обробки інформа-

ції, які інтегруються як на борту ТЗ, так і в інфрастру-

ктурному середовищі. Це забезпечує створення єди-

ного інформаційного простору, який дозволяє отриму-

вати достовірні дані про технічний стан ТЗ, умови його 

експлуатації та поведінку в реальному часі. Водночас 

складність побудови таких систем визначається різно-

манітністю технологій автомобілебудування, просто-

ровою розгалуженістю транспортної мережі та відмін-

ностями в умовах експлуатації. Ефективне поєднання 

технічних і інформаційних засобів у структурі апарат-

ного забезпечення ІСМ є ключовим чинником підви-

щення точності контролю та надійності експлуатації 

ТЗ. 

Одним із перспективних інструментів системати-

зації і структурного аналізу технічних рішень є метод 

морфологічного аналізу, відомий також як метод мор-

фологічного ящика [1, 2, 17-20]. Його сутність полягає 

в декомпозиції досліджуваної системи на окремі фун-

кціональні елементи та пошуку оптимальних комбіна-

цій для вирішення поставленої проблеми. Цей підхід 

поєднує методи класифікації та узагальнення, дозволя-

ючи визначати функціональну значущість кожного 

елемента, його роль у системі та зв’язок із зовнішнім 

середовищем (надсистемою). 

Морфологічний аналіз, як один із найефективні-

ших методів структурного моделювання складних тех-

нічних систем, базується на формуванні морфологіч-

ної матриці, що відображає всі можливі варіанти 

поєднання компонентів системи [18-20]. Його застосу-

вання потребує достатнього рівня знань про об’єкт до-

слідження [5, 14] і передбачає аналіз великої кількості 

альтернативних варіантів структурної побудови з ме-

тою вибору найбільш доцільного. Метод вимагає від 

дослідника міждисциплінарного підходу та знань із рі-

зних галузей техніки, інформатики та системного ана-

лізу [12-15]. Автор методу Ф. Цвіккі довів його ефек-

тивність на практиці, побудувавши морфологічну мат-

рицю для реактивних двигунів, що працюють на хімі-

чному паливі [1-3, 5, 15-20]. 

У сучасних інформаційних системах моніторингу 

ТЗ цей підхід використовується для оптимізації взає-

модії апаратних і програмних компонентів. Зокрема, 

інформаційні модулі системи подібних програм були 

адаптовані для вирішення завдань, сформованих у ме-

жах морфологічного підходу, із подальшою інтегра-

цією з функціональними елементами моніторингових 

систем [2, 3, 5, 6, 9, 13]. Для відображення логіки взає-

модії потоків даних між компонентами розробляють 

DFD-діаграми функціонування систем моніторингу 

ТЗ, які демонструють структуру інформаційних зв’яз-

ків між підсистемами збору, обробки та зберігання да-

них [2-7]. 

Процеси обробки інформації в ІСМ доцільно роз-

глядати як технологічні цикли, подібні до процесів пе-

реробки матеріальних ресурсів [2-9]. Поєднання мето-

дів структурного аналізу, морфологічного моделю-

вання та інформаційного синтезу забезпечує створення 

цілісного уявлення про ТЗ як складну кіберфізичну си-

стему. 

Для опису предметної області ТЗ та його підсистем 

(двигуна, трансмісії, електронних контролерів), що фу-

нкціонують у складі системи контролю та прогнозу-

вання, використовуються методи, орієнтовані на збір, 

аналіз і використання даних моніторингу з урахуванням 

потреб персоналу та умов експлуатації [2-12]. Первин-

ний аналіз предметної області реалізується за допомо-

гою DFD-діаграм потоків даних [2-7], які дозволяють ві-

зуалізувати структуру обміну інформацією між функці-

ональними елементами систем моніторингу. Відповідно 

до логіки побудови систем моніторингу, джерелами пе-

рвинної інформації є сенсори, контролери, бази даних та 

зовнішні суб’єкти моніторингу, які забезпечують пере-

дачу даних про технічний стан вузлів ТЗ і умови експлу-

атації [2-9]. Основні функції системи полягають у іден-

тифікації, контролі, діагностуванні та прогнозуванні те-

хнічного стану ТЗ у режимі реального часу. 

Безперервний дистанційний моніторинг техніч-

них параметрів сучасних ТЗ реалізується за рахунок 

роботи електронних систем керування вузлами та агре-

гатами. Ці системи виконують функції самодіагнос-

тики, визначають відхилення від номінальних параме-

трів і передають оператору інформацію про можливі 

відмови або критичні стани [1-12]. Запропонований на-

уково-практичний підхід передбачає інформаційну ін-

теграцію між основними компонентами моніторингу: 

ТЗ, оператором, середовищем експлуатації та 
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транспортною інфраструктурою. Такий рівень взаємо-

дії дозволяє підвищити оперативність прийняття рі-

шень, ефективність технічного обслуговування та зага-

льну надійність транспортної системи. 

 

Мета статті 

Метою дослідження є формування системної вза-

ємодії засобів збирання і обробки інформації в струк-

турі апаратного забезпечення інформаційних систем 

моніторингу експлуатації ТЗ. Для її реалізації потрібно 

вирішити наступні завдання: 

- розробити діаграму функціонування інформа-

ційної системи оцінювання і отримання параметрів те-

хнічного стану транспортних засобів на основі моніто-

рингу їх експлуатації в межах узагальненої морфологі-

чної формули; 

- визначити зв’язок основних складових діаграми 

інформаційної системи з функціональними елемен-

тами узагальненої морфологічної формули. 

 

Матеріали та методи 

На етапі підготовки до формування алгоритму 

адаптації структури апаратного забезпечення системи 

моніторингу для збирання і обробки інформації щодо 

процесів експлуатації ТЗ з використанням методу сис-

тематизації схем апаратного забезпечення було вирі-

шено застосувати наступний підхід. Для реалізації ви-

конання завдань і забезпечення оцінки доцільності ви-

користання того чи іншого апаратного забезпечення 

було запропоновано сформувати DFD-діаграму функ-

ціонування інформаційної системи оцінювання і забез-

печення отримання параметрів технічного стану ТЗ на 

основі моніторингу їх експлуатації (рис. 1а) та зв’язок 

основних складових DFD-діаграми (інформаційної си-

стеми) з функціональними елементами узагальненої 

морфологічної формули (рис. 1б), яка детально опи-

сана в роботі [1]. 

 

Виклад основного матеріалу 

У відповідності до положень і результатів викона-

ного морфологічного аналізу, в представленій системі 

моніторингу, виділено п'ять основних функціональних 

складових. Серед них [1]: засоби моніторингу (отри-

мання) і передачі інформації про стан операторів; за-

соби моніторингу (отримання) і передачі інформації 

про технічний стан ТЗ, шляхом використання вбудова-

них в ТЗ та зовнішніх систем для оцінки роботи дви-

гуна, трансмісії, ходової частини та механізмів його ке-

рування; засоби моніторингу (отримання) і передачі ін-

формації про стан об’єктів перевезення на конкрет-

ному ТЗ; засоби моніторингу (отримання) і передачі 

інформації про параметри зовнішнього інфраструктур-

ного середовища; засоби аналізу і використання інфо-

рмації її споживачем(ами).  

В морфологічній матриці, як і морфологічній фо-

рмулі [1], відображаючи визначені основні варіанти 

реалізації 20 різних морфологічних ознак цих функці-

ональних елементів, можливо сформувати для визна-

ченого апаратного забезпечення відповідну численну 

кількість дійсних комбінацій конфігурацій системи у 

відповідності до компонентів (складових) розробленої 

DFD-діаграми (рис. 1). Запропонований метод може 

забезпечити необхідні рішення, що завжди будуть уні-

кальними. При цьому, кожна конфігурація має свої пе-

реваги і недоліки для задоволення конкретних задач у 

встановлених дослідженням або оператором експлуа-

таційних умовах. 

Узагальнена морфологічна формула комплексної 

системи моніторингу (1) показана в [1]. Аналогічно в 

роботі [1] показані і детально описані можливі варіа-

нти реалізації складової формульного рішення (1) [1] 

поставленої задачі. Але, для реалізації інформаційної 

взаємодії в межах досліджуваної роботи, зв’язок осно-

вних складових DFD-діаграми (інформаційної сис-

теми) з функціональними елементами не розроблявся 

відповідно до положень і складових морфологічної фо-

рмули (рис. 1б), що описана в роботі [1]. Тому сформу-

ємо інформаційні залежності для деяких окремих варі-

антів структури апаратного забезпечення інтелектуа-

льної системи моніторингу існуючих систем для забез-

печення дослідження процесів експлуатації ТЗ (при 

здійсненні моніторингу оператора (водія) і самого ТЗ 

зі сканером-комунікатором через CAN-шину (з розга-

луженою варіативною частиною). Виконаємо це для 

апаратних засобів моніторингу, аналогічних до роботи 

[1]. Для виконання формульного обґрунтування інфо-

рмаційної взаємодії і адаптації структури апаратного 

забезпечення в межах розробленої DFD-діаграми вико-

нуємо це для положень роботи [1] і функціональних 

елементів для рис. 1б. Для цього обираємо те ж саме 

апаратне обладнання, щодо якого виконувались попе-

редні дослідження в роботі [1]. Це наступні варіанти 

реалізації складової формульного рішення (1) [1] щодо 

поставленої задачі:  

1. Сканер-адаптер ELM 327; 

2. Діагностичний прилад Launch; 

3. Трекер Ruptela (Ruptela FM-Tco4 HCV / HCV 

3G); 

4. Тахограф VDO DTCO 3.0 1381 [21]; 

5. Система дистанційного контролю та прогно-

зування технічного стану автомобіля «ХНАДУ 

ТЕСА»;  

6. Система дистанційного контролю та прогнозу-

вання технічного стану ТЗ і стану операторів «CMV». 

Розглянемо взаємодію перерахованих окремих 

апаратних засобів в межах морфологічної матриці 

структури апаратного забезпечення інформаційних си-

стем моніторингу експлуатації ТЗ для застосування в 

розробленій інформаційній системі і на DFD-діаграмі, 

що показана на рис. 1.  
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Рис. 1 – DFD-діаграма функціонування інформаційної системи оцінювання і забезпечення отримання параметрів технічного 

стану ТЗ на основі моніторингу їх експлуатації (а) та зв’язок основних складових DFD-діаграми (інформаційної системи) з 

функціональними елементами розробленої морфологічної формули (б) 

 

Для складової DFD-діаграми «Учасники процесу 

експлуатації засобів транспорту в інфраструктурному 

середовищі (А1)» функціонування інформаційної сис-

теми оцінювання і забезпечення отримання параметрів 

технічного стану транспортних засобів на основі моні-

торингу їх експлуатації маємо в залежності від особли-

востей формульного (1) виразу в роботі [1] наступну 

залежність: 

 

а 

б 
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 де VA1(1) - VA1(6) – функціональні залежності скла-

дових морфологічної матриці для реалізації взаємодії 

основних складових DFD-діаграми (інформаційної си-

стеми) з функціональними елементами розробленої 

морфологічної формули, відповідно до рис. 1б; В1 – В5 

– складові структури апаратного забезпечення інфор-

маційних систем моніторингу експлуатації ТЗ в залеж-

ності від функціональних елементів морфологічної фо-

рмули; Вi(min) – складові структури апаратного забезпе-

чення інформаційних систем моніторингу експлуатації 

ТЗ в залежності від функціональних елементів морфо-

логічної формули, які можуть бути реалізовані в дослі-

дженні за відповідним варіантом з обмеженнями. 

Для складової DFD-діаграми «Умови процесів 

експлуатації транспортних засобів і систем монітори-

нгу (А2)» функціонування інформаційної системи оці-

нювання і забезпечення отримання параметрів техніч-

ного стану ТЗ на основі моніторингу їх експлуатації 

маємо в залежності від особливостей формульного (1) 

виразу в роботі [1] наступну залежність: 
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 (2) 

 

де VA2(1) - VA2(6) – функціональні залежності скла-

дових морфологічної матриці для реалізації взаємодії 

основних складових DFD-діаграми (інформаційної си-

стеми) з функціональними елементами розробленої 

морфологічної формули, відповідно до рис. 1б; В1 – В5 

і Вi(min) – аналогічно до пояснень до формули (1). 

Для складової DFD-діаграми «Засоби зберігання, 

аналізу і використання інформації на основі баз даних 

(А3)» функціонування інформаційної системи оціню-

вання і забезпечення отримання параметрів технічного 

стану транспортних засобів на основі моніторингу їх 

експлуатації маємо в залежності від особливостей фо-

рмульного (1) виразу в роботі [1] наступну залежність: 
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де VA3(1) - VA3(6) – функціональні залежності скла-

дових морфологічної матриці для реалізації взаємодії 

основних складових DFD-діаграми (інформаційної си-

стеми) з функціональними елементами розробленої 

морфологічної формули, відповідно до рис. 1 б; В1 – В5 

і Вi(min) – аналогічно до пояснень до формули (1). 

Для складової DFD-діаграми «Апаратне забезпе-

чення інформаційних систем моніторингу в інфрастру-

ктурному середовищі (А4)» функціонування інформа-

ційної системи оцінювання і забезпечення отримання 

параметрів технічного стану транспортних засобів на 

основі моніторингу їх експлуатації маємо в залежності 

від особливостей формульного (1) виразу в роботі [1] 

наступну залежність: 
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 (4) 

 

де VA4(1) - VA4(6) – функціональні залежності скла-

дових морфологічної матриці для реалізації взаємодії 

основних складових DFD-діаграми (інформаційної си-

стеми) з функціональними елементами розробленої 

морфологічної формули, відповідно до рис. 1 б; В1 – В5 

і Вi(min) – аналогічно до пояснень до формули (1). 

Тепер зупинимось на доцільності використання 

апаратного забезпечення у відповідності до застосова-

них з переліку розглянутих засобів у табл 1.
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Таблиця 1  

Зв’язок основних складових DFD-діаграми з функціональними елементами розробленої морфологічної формули, відповідно 

до формули (1) [1] 

Апаратні засоби 

моніторингу 

Зв’язок основних складових DFD-діаграми (інформаційної системи) з функціона-

льними елементами узагальненої морфологічної формули 

А1 А2 А3 А4 

ELM 327 2 (+) +1 (min) 3 (+) 3 (+) 3 (+) 

Launch 2 (+) + 1 (min) 2 (+) + 1 (min) 2 (+) + 1 (min) 2 (+) + 1 (min) 

Ruptela 3 (+) + 2 (min) 3 (+) + 2 (min) 3 (+) + 2 (min) 3 (+) + 2 (min) 

Тахограф VDO 

DTCO 3.0 1381 
4 (+) + 1 (min) 4 (+) + 1 (min) 5 (+) 4 (+) + 1 (min) 

«ХНАДУ 

ТЕСА» 
4 (+) 4 (+) 4(+) 5 (+) 

«CMV» 5 (+) 5 (+) 5 (+) 5 (+) 

 

Приклади практичної реалізації дослідження фу-

нкціональних можливостей існуючих систем моніто-

рингу процесів експлуатації ТЗ. На рис. 2 показані ок-

ремі варіанти інформаційно-комунікаційного облад-

нання для моніторингу діагностування, що використо-

вувалось для проведення дослідження в частині мето-

дів отримання і обробки інформації та способів реалі-

зації підходів до формування структури апаратного за-

безпечення ІСМ процесів експлуатації ТЗ в межах фу-

нкціонування досліджуваної системи «Транспортний 

Засіб – Інфраструктура».  

 

 
а) 

 

 
б) 

    
Рис. 2 – Елементи апаратного забезпечення моніторингу і 

діагностування ТЗ: а – зовнішній вигляд діагностичного 

приладу Launch в ТЗ; б – зовнішній вигляд діагностичного 

приладу Трекер Ruptela (Ruptela FM-Tco4 HCV / HCV 3G) 

Показані різні види апаратного забезпечення мо-

ніторингу і діагностування ТЗ. На рис. 2а показаний зо-

внішній вигляд діагностичного приладу Launch при 

встановленні в ТЗ і на рис. 2б – зовнішній вигляд діаг-

ностичного приладу Трекер Ruptela (Ruptela FM-Tco4 

HCV / HCV 3G) перед встановленням на ТЗ. 

На рис. 3 показані робочі графіки зміни парамет-

рів ТЗ в результаті проведення моніторингу параметрів 

стану і діагностування на окремих досліджуваний ре-

жимах.  

 

 
 

Рис. 3 – Робочі графіки зміни параметрів ТЗ на основі про-

ведення моніторингу і діагностування 
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На рис. 4 показане стартове вікно системи диста-

нційного контролю та прогнозування технічного стану 

ТЗ і стану операторів «CMV», яка є найбільш повною 

серед проаналізованих систем для виконання постав-

лених задач. Саме вона охоплює всі функціональні еле-

менти інформаційної моделі і дає можливості для роз-

витку системи, як у базових, так і у варійованих ком-

понентах морфологічної формули. 
 

Інформація про номер реєстрації або VIN-

код ТЗ (вихідна)

Інформація про номер реєстрації або VIN-

код причепу (вихідна)

Підключення джерел інформації для визначення 

умов експлуатації ТЗ і стану водія
Стартове вікно Ідентифікація водія

 
 

Рис. 4 – Стартове вікно системи дистанційного контролю та 

прогнозування технічного стану ТЗ і стану операторів 

«CMV» 

 

Результати та їх обговорення 

На основі порівняльного аналізу визначено доці-

льні умови застосування розглянутих систем. Дослі-

джені системи моніторингу ELM 327, Launch, Ruptela, 

тахограф – мають достатньо обмежені можливості для 

забезпечення реалізації моніторингу в широкому спек-

трі задач у відповідності до положень морфологічної 

формули. ELM 327 обмежена за функціональністю си-

стема, у якій більшість функціональних елементів реа-

лізовано частково; недостатньо розвиненими є елеме-

нти моніторингу операторів, об’єктів перевезення та 

взаємодії з інфраструктурою. Launch має обмежене 

охоплення функцій, переважно орієнтоване на техні-

чну діагностику; перспективним є розвиток п’ятого 

функціонального елемента, пов’язаного з прогнозуван-

ням технічного стану. Ruptela частково реалізує базові 

можливості моніторингу технічного стану й позиціо-

нування, але не забезпечує повної інтеграції з підсис-

темами моніторингу операторів і аналітики даних. Та-

хограф виконує вузькоспеціалізовані функції конт-

ролю режимів роботи водіїв, однак не охоплює біль-

шість інших елементів комплексної системи монітори-

нгу. 

Досліджені системи моніторингу «ХНАДУ 

ТЕСА» і «CMV» мають достатньо широкі можливості 

для забезпечення реалізації моніторингу в широкому 

спектрі задач у відповідності до положень морфологі-

чної формули. Система «ХНАДУ ТЕСА» забезпечує 

високий рівень функціональної повноти, реалізуючи 

більшість елементів узагальненої моделі, за винятком 

блоку моніторингу операторів, який реалізований час-

тково. Система «CMV» – є найбільш повною серед 

проаналізованих; охоплює всі функціональні елементи 

моделі як у базових, так і у варійованих компонентах. 

 

Висновки 

1. В ході дослідження виконано аналіз і синтез 

функціональних можливостей інформаційної системи 

оцінювання і забезпечення отримання параметрів тех-

нічного стану ТЗ на основі моніторингу їх експлуата-

ції. 

2. Сформовано DFD-діаграму функціонування ін-

формаційної системи оцінювання і забезпечення отри-

мання параметрів технічного стану ТЗ на основі моні-

торингу їх експлуатації. Розроблений і показаний варі-

ант забезпечення зв’язку основних складових DFD-

діаграми (інформаційної системи) з функціональними 

елементами узагальненої морфологічної формули. Для 

всіх п’яти основних функціональних компонентів, а 

саме: засоби моніторингу операторів; засоби монітори-

нгу технічного стану ТЗ використовує вбудовані та зо-

внішні системи для оцінки роботи двигуна, трансмісії, 

ходової частини та механізмів курування; засоби моні-

торингу об’єктів перевезень; засоби моніторингу взає-

модії з інфраструктурою; засоби аналізу і викорис-

тання інформації споживачем, розроблені варіанти си-

стемної взаємодії зі складовими розробленої DFD-

діаграми. Це дозволяє забезпечити відображення окре-

мих варіантів запропоновані реалізації у відповідності 

до морфологічних ознак цих функціональних елемен-

тів. Такий підхід дає можливість сформувати і оцінити 

доцільність і значущість численної кількості дійсних 

комбінацій конфігурацій системи. В роботі проаналі-

зовані варіанти конфігурацій для задоволення конкре-

тних потреб в встановлених експлуатаційних умовах. 

3. Виконано оцінку доцільності використання ос-

новних складових діаграми інформаційної системи з 

функціональними елементами узагальненої морфоло-

гічної формули. Оцінено застосування окремих компо-

нентів і систем моніторингу ТЗ для виконання задач 

дослідження шляхом застосування складових морфо-

логічної матриці: сканер-адаптер ELM 327, діагности-

чний прилад Launch, трекер Ruptela (Ruptela FM-Tco4 

HCV / HCV 3G), тахограф, система дистанційного ко-

нтролю та прогнозування технічного стану автомобіля 

«ХНАДУ ТЕСА» і система дистанційного контролю та 

прогнозування технічного стану ТЗ і стану операторів 

«CMV». 

4. На основі аналізу переваг та недоліків оціню-

вання доцільності використання апаратного 
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забезпечення у відповідності до застосованих з пере-

ліку розглянутих апаратних засобів було встановлено, 

що з досліджених і проаналізованих засобів тільки си-

стеми моніторингу «ХНАДУ ТЕСА» і «CMV» мають 

достатньо широкі можливості для забезпечення реалі-

зації моніторингу в широкому спектрі задач у відповід-

ності до положень морфологічної формули. Система 

«CMV» є найбільш повною серед проаналізованих 

ІСМ, так як охоплює всі функціональні елементи мо-

делі у базових і у варійованих компонентах. 

5. Напрямом подальших досліджень є розробка 

алгоритму(ів) забезпечення інтеграції інформаційних 

компонентів систем моніторингу на основі системати-

зації апаратних схем і їх практична взаємодія та коор-

динація функціонування.  
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The paper explores the interaction features of data acquisition and processing tools within the hardware architecture of 

information systems designed for vehicle operation monitoring. It is established that the performance efficiency of modern 

vehicles largely depends on the degree of integration among control devices, diagnostic subsystems, and data 

transmission technologies within a unified hardware–information framework. A review of recent studies in the field of 

vehicle condition monitoring systems has been conducted, outlining scientific and technical prerequisites for improving 

data collection, processing, and interpretation procedures. A morphological analysis–based approach to the 

classification and organization of hardware elements is proposed, enabling the formation of optimal configurations of 

monitoring system components while accounting for functional interrelations between subsystems. A generalized model 

describing the interaction between technical and informational means has been developed, considering the influence of 

external operating conditions and ensuring greater reliability in monitoring vehicle technical parameters. A data flow 

diagram (DFD) representing the operation of the information system for assessing and obtaining vehicle technical 

condition parameters based on operational monitoring has been created. The study presents a method of linking the core 

elements of this diagram with the functional components defined by the developed morphological structure. Several 

configuration options have been analyzed to address specific operational requirements under given conditions. The 

feasibility of applying the main elements of the system diagram in conjunction with the morphological model components 

has been evaluated. The results of the study can be applied in the design, modernization, and optimization of vehicle 

monitoring information systems for various transport applications. The practical implementation of the proposed 

approaches will enhance operational efficiency, reduce maintenance costs, and improve overall transport safety. 

Keywords: vehicle, information system, monitoring systems, hardware, data acquisition and processing, morphological 

analysis, technical condition. 
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